



Ετοιμάζουν «άνοιγμα» των πανεπιστημίων στους ξένους φοιτητές

Αγγελιοφόρος - 11-01-2012

Στην προσέλκυση φοιτητών από το εξωτερικό, ώστε να ενισχυθούν οι οικονομικοί πόροι των ελληνικών ΑΕΙ μέσω των διδάκτρων, προσανατολίζεται το υπουργείο Παιδείας.

Ο νέος νόμος για την ανώτατη εκπαίδευση, σύμφωνα με το υπουργείο Παιδείας, ενισχύει την εξωστρέφεια των ΑΕΙ, συμβάλλοντας έτσι στη συνολικότερη ανάπτυξη της χώρας. Στο πλαίσιο της διεθνοποίησης των ιδρυμάτων, η Ελλάδα θα συνάψει μορφωτικές συμφωνίες με την Κίνα, το Ισραήλ, τη Γερμανία και άλλες χώρες. Με επιστολή της προς τους πρυτάνεις και τους προέδρους των ΤΕΙ, η υπουργός Παιδείας, Άννα Διαμαντοπούλου, τους καλεί να συνεισφέρουν με ιδέες και προτάσεις που θα μπορούσαν να ενσωματωθούν στις συμφωνίες.

Η κ. Διαμαντοπούλου τονίζει ότι οι συμφωνίες θα μπορούσαν να συμπεριλαμβάνουν την προσέλκυση φοιτητών από το εξωτερικό, οι οποίοι μέσω των διδάκτρων θα ενισχύουν τους οικονομικούς πόρους των ΑΕΙ, τη δημιουργία νέων μεταπτυχιακών προγραμμάτων σε συνεργασία με ξένα πανεπιστήμια, την ίδρυση παραρτημάτων των ελληνικών ΑΕΙ στο εξωτερικό, τη συνεργασία των ελληνικών ΑΕΙ με ερευνητικά κέντρα του εξωτερικού και άλλα θέματα

ΣΧΕΤΙΚΟ

Στόχος η διεθνοποίηση των ΑΕΙ

Καθημερινή 11-01-2012

Η κ. Διαμαντοπούλου ζητεί από πρυτάνεις και προέδρους ΤΕΙ να καταθέσουν τις προτάσεις του

Του Αποστολου Λακασα

Ανοιγμα των ΑΕΙ στο εξωτερικό με στόχο την ανάπτυξη τους, καθώς και την προσέλκυση νέων πόρων προτείνει στις ηγεσίες των Ιδρυμάτων η υπουργός Παιδείας κ. Αννα Διαμαντοπούλου. Το πρόσφορο έδαφος θα δημιουργήσουν οι νέες, μεγάλου εύρους μορφωτικές συμφωνίες που πρόκειται να συνάψει το υπουργείο Παιδείας με την Κίνα, το Ισραήλ, τη Γερμανία και άλλες χώρες. Ηδη, από χθες η κ. Διαμαντοπούλου βρίσκεται σε επίσημη επίσκεψη στο Ισραήλ.

Ειδικότερα, σε επιστολή που έστειλε στους πρυτάνεις των πανεπιστημίων και τους προέδρους των ΤΕΙ, η υπουργός τους ζητεί να καταθέσουν έως το τέλος του μήνα προτάσεις για τη διεθνοποίηση των Ιδρυμάτων. Συγκεκριμένα, προτείνει στα ΑΕΙ να εστιάσουν σε επτά τομείς:

- Την προσέλκυση φοιτητών από το εξωτερικό, οι οποίοι -μέσω των διδασκτρων που θα καταβάλλουν- θα ενισχύσουν τους πόρους των Ιδρυμάτων.

- Στο ίδιο πλαίσιο θα μπορούσαν να προσελκύσουν υποψήφιους διδάκτορες από άλλες χώρες.

- Την οργάνωση, σε συνεργασία με Ιδρύματα του εξωτερικού, μεταπτυχιακών προγραμμάτων σε ξένη γλώσσα και σε γνωστικά αντικείμενα στα οποία τα Ιδρύματά μας

έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι άλλων χωρών και διαθέτουν το αναγκαίο δυναμικό καθηγητών.

- Την ίδρυση και λειτουργία στα ελληνικά ΑΕΙ επώνυμων εδρών διδασκαλίας και έρευνας.
- Τη συνεργασία των Ιδρυμάτων με ερευνητικά κέντρα ή κλάστερ άλλων χωρών.
- Την κατοχύρωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων μέσω διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και δημιουργίας τεχνοβλαστών σε συνεργασία με άλλες χώρες.

Οι προτάσεις των ΑΕΙ μπορούν να ενσωματωθούν στις μορφωτικές συμφωνίες που θα συνάψει η Ελλάδα. Ήδη χθες κατά τη συνάντηση της κ. Διαμαντοπούλου με τον Ισραηλινό ομόλογό της Γκιντόν Σάαρ συμφωνήθηκε η συνεργασία στο θέμα των μηχανισμών προώθησης της αξιολόγησης των πανεπιστημίων, στη δημιουργία κέντρων αριστείας και η συνεργασία των ουμανιστικών σχολών των δύο χωρών.

Μάλιστα, η Ελληνίδα υπουργός προσκάλεσε τις οκτώ σχολές του Ισραήλ με κλασικές σπουδές και αρχαία ελληνικά να συμμετέχουν στο νέο πρόγραμμα του υπ. Παιδείας για την Ακαδημία Πλάτωνος. Επίσης, ξεκίνησε η ενεργοποίηση της συμφωνίας σε θέματα Έρευνας και Καινοτομίας ανάμεσα στις δύο χώρες.

Χρηματοδότηση

Από την πλευρά τους, πάντως, οι πρυτάνεις αναζητούν φόρμουλα για να λάβουν τα Ιδρύματα τη χρηματοδότηση έστω κι αν δεν έχουν εκλεγεί τα Συμβούλια Ιδρύματος, που -με βάση τον νόμο- είναι αρμόδια για την έγκριση του προϋπολογισμού των ΑΕΙ. Για το θέμα, ο αναπληρωτής υπουργός Παιδείας κ. Κων. Αρβανιτόπουλος θα έχει σήμερα νέα συνάντηση με τους εκπροσώπους της Συνόδου Πρυτάνεων. Τέλος, τα προεδρεία των ομοσπονδιών πανεπιστημιακών και διδασκόντων στα ΤΕΙ, καθώς και της Ένωσης Ελλήνων Ερευνητών έστειλαν χθες επιστολή προς τον πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήμο ζητώντας συνάντηση μαζί του. «Η θεσμική μεταρρύθμιση και η αναβάθμιση της ανώτατης εκπαίδευσης και της έρευνας δεν μπορεί να προχωρήσει με το κρίσιμο θέμα του μισθολογίου σε εκκρεμότητα»,

αναφέρουν στην επιστολή.

Αυξάνονται τα παραρτήματα ιδρυμάτων σε τρίτες χώρες

Την ίδρυση παραρτημάτων σε άλλες χώρες προτείνει η κ. Αννα Διαμαντοπούλου στα ελληνικά ΑΕΙ. Σήμερα υπάρχουν περί τα 170 παραρτήματα ΑΕΙ σε τρίτες χώρες, αριθμός που παρουσίασε αύξηση κατά περίπου 45% μέσα στην τελευταία τριετία. Τα ΑΕΙ ισχυρών χωρών, όπως οι ΗΠΑ και η Βρετανία, έχουν τον πρώτο λόγο, με παραρτήματα σε χώρες της Νότιας και Ανατολικής Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Ασίας. Αλλά και χώρες, παραδοσιακοί «εξαγωγείς φοιτητών», όπως η Σαουδική Αραβία και η Νότιος Κορέα, προσπαθούν να προσελκύσουν ξένους φοιτητές. Ενδεικτική είναι ακόμη η περίπτωση της γειτονικής Βουλγαρίας, στα ΑΕΙ της οποίας φοιτούν σπουδαστές από ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και από την Αίγυπτο, τη Συρία, την Υεμένη, το Μπανγκλαντές, το Ιράν, το Ιράκ. Τέλος, στην Τουρκία, οι συνεργασίες των τουρκικών με ευρωπαϊκά και αμερικανικά ΑΕΙ αποτελούν μέσω ανάπτυξης των εγχώριων ιδρυμάτων, που έχουν προσελκύσει πανεπιστημιακούς από το εξωτερικό και έχουν μειώσει το κύμα φυγής Τούρκων επιστημόνων από τη χώρα.